

张灯结彩过大年 点缀美好新时代

除夕，北京市朝阳区国际文化交流推介会在香河园地区文化中心举办。“灯笼黄”第四代传人马海捷早来到后台展示区，将他制作的“走马灯”“吉利灯”“荷花灯”等民间灯彩布置一番。马海捷说：“过年讲究的就是张灯结彩，每到春节期间，年味十足的灯彩都会受到关注。”

祖国大江南北的许多地方都有新年赏灯的习俗。在江西南昌县，蒋巷镇白岸村布置的黄河灯阵五彩斑斓；浙江省海宁市的硖石灯彩精巧华丽；四川自贡彩灯已走向世界；湖南省常德市桃源县用板龙灯舞出对新年的美好祈愿……各式各样、美轮美奂、寓意祥和的灯饰，增添的是节日喜庆的氛围，打造的是一派盛世祥和，呈现的是中国优秀的传统文化。

马海捷制作的“吉利灯”与圆形或长方形灯彩不同，它没有骨架，是由贴纸折叠后拼接而成。“吉利灯”寓意着吉星高照，从除夕一点到正月十五，一年都有好光景。”马海捷说。

多年来，作为非遗传承人，马海捷除了对灯彩制作手艺的继承和传承外，更加注重灯彩作品的改进与传统文化的教育。2017年开始，马海捷把灯彩制作带进了校园与社区，许多孩子与社区老人在动手制作灯彩的过程中了解了传统文化。

“不能触碰竹竿，不能碰隔离的红绳，不能回头，这一年才能顺利。”正月初四夜的夜里，81岁的江西南昌县蒋巷镇白岸村村民涂都老在村里布置的黄河灯阵前，告诉来他家拜年的亲戚走灯阵的规矩。

这是白岸村一年中最热闹的一天。白岸村主任涂小华告诉记者，黄河灯阵是江西省省级非物质文化遗产项目，习俗为“摆三年体三年”。“今年正好有灯阵，家里来的亲戚都比不摆的年份多好些。”

记者在现场看到，灯阵有入口和出口两个大门，有许多村民已经在灯阵的纵横弯曲间有序前进，1米多高的竹竿上托起各色灯盏，竹竿之间用红绳围绕起来做出通道，灯阵正中还有一个四方形的高台，四角各挂一只大红灯笼。月光与五彩斑斓的灯光交相辉映，如果从空中向下俯瞰，村民们仿佛置身于一座流光溢彩的迷宫之中。

非遗传承人涂传凡介绍说，黄河灯阵在蒋巷北望村、白岸村一带已有六百年历史，一般从正月初四摆到初六。“彩灯寓意吉祥，人们走灯阵求的就是一年到头都有好日子。”

“弱骨千丝结，轻球万锦装。采云笼月魄，宝气绕星芒……”范成大《万眼罗》中所言硖石灯彩的精巧华丽，春节期间在浙江省海宁市硖石镇可窥一斑，街巷里外、店铺门口，五彩缤纷的灯彩可谓雅俗共赏。

“硖石灯彩绵延至今已有千年历史。”非遗传承人胡金龙说，灯彩的兴起与繁荣，与其连接南北交通的地

理环境、丝绸米业发达的经济基础、文人画辈出的社会风尚密切相关，是硖石历史上繁华富裕的重要见证。

在四川，从大年初一至初四，第二十四届自贡国际恐龙灯会已经接待游客近30万人次，园内130余组彩灯向游客传递新颖的创意和震撼的视觉。主城区26条主街大道、55个景观节点布置的1000余组精美灯饰组气势壮观，特色浓郁。

自唐宋以来，自贡地区就有新年赏灯的习俗。改革开放以来，自贡灯会知名度和影响力越来越大，相继走向全国、走向世界，成为传播中国优秀传统的使者。

正月初二在湖南省常德市桃源县，一条200多米长的板龙灯便在当地刚刚落成的易地扶贫搬迁安置点玩转起来，庆祝村民们搬新居、迎新年。

随着一声锣响，板龙灯便热火朝天的舞起来了。2米多高的龙头，在舞灯人的手里忽左忽右，忽上忽下，逗引着200多米长的龙身，时而排成一字、时而绕成圆圈，十分精彩。宁静的易地扶贫搬迁安置点因这条飞龙的到来，一下子热闹起来。

桃源县文体广新局副局长李斌介绍说，桃源县的板龙灯历史悠久，从唐朝开始兴起，流传到现在已有一千多年。它是用一块块枫木、楠木制作而成，要两百多人同时舞灯才能玩转开来。每逢重大节庆，桃源人喜欢舞动板龙灯，祈求风调雨顺、五谷丰登。

2012年板龙灯列入市级非物质文化遗产代表项目。2018年为更好展示民间艺术，弘扬中华优秀传统文化，促进民间民俗文化传承发展，板龙灯将与虾灯舞、蚌舞、鹤舞、狮舞等进行配套表演，届时，广大群众将可直接感受到非遗项目的魅力。

正月十四至正月十六，北京西郊门头沟区灵水村的文化广场会出现数百盏大红灯笼，形成一个红红火火的矩形灯阵，这就是消失近百年的灵水转灯。

灵水村位于门头沟区斋堂镇，人文遗存丰富，文化底蕴深厚。据灵水村相关负责人介绍，灵水村人的祖先通过转灯场、走灯阵，展现着最质朴的生活道理：顺境逆境只是暂时现象，举步向前、追求人生真正价值，才最有意义。

①2月19日，民间艺人在湖北省宣恩县人民广场表演舞龙。②2月19日，游人在西安市曲江新区大唐不夜城观赏花灯。③2月20日，在江苏省无锡崇安寺，“财神”为游客送“福袋”。④2月20日，傩师在南丰县白舍镇上甘村表演傩舞。⑤2月19日，在湖南省吉首市矮寨镇大兴村，民间舞狮艺人表演舞狮。

(本栏文图均据新华社电)

快乐



⑤



2月20日，游客在衡水市园博园迎春灯会上观赏花灯。

中国维护和平与发展的努力不容抹黑

●新华社记者 沈忠浩 朱晟

发展的贡献者、国际秩序的维护者。

当保护主义抬头，“逆全球化”思潮涌动，中国愈加坚定地敞开大门，主张推动全球经济化朝着更加开放、包容、普惠、共赢的方向发展。

当单边主义升温成为影响国际安全的因素，中国坚定奉行多边主义立场，倡导并践行共同、综合、合作、可持续的安全观，强调持久和平、普遍安全和共同繁荣。

应对气候变化、地区冲突、贫困等共同挑战，中国言出必行。慕安会发布的报告指出，美国退出气候变化巴黎协定，中国却推出一项“雄心勃勃的碳交易计划”。从积极参与联合国维和行动，到大规模投资非洲基建，再到“一带一路”倡议联通世界，中国以实际行动为世界的

和平、安全、发展、繁荣贡献智慧和力量。

正如德国联邦议院国防委员会委员格罗尔德·奥滕所说，中国维护世界安全不是“另起炉灶”，而是深度融入国际体系，成为国际体系的“稳定器”。

当今世界，一些国家危机感加深、方向感迷失、安全感缺乏，而中国将继续在国际舞台发挥积极作用，不断为人类作出更大贡献，但这种贡献是以力所能及、符合自身理念的方式实现。中国的和平发展，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，但这并不意味着中国要把自己的发展模式强加于人。

中国走的是一条和平发展、合作共赢的新路，而不是国强必霸、零和博弈的老路。

推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体既是中国对未来世界的期许，也是中国国内发展的必然诉求。这样的主张符合时代前行的潮流，必将得到更多支持和认同。

而一些国家或出于丧失影响力的担忧，或出于转嫁矛盾危机的祸心，将中国维护世界和平与国际秩序，促进全球经济可持续、包容性增长的努力歪曲臆断为颠覆现有国际秩序的战略威胁，不仅逻辑难以自洽，也不足以服众。

与其渲染“中国威胁”，不如反躬自省，革故鼎新。面对层出不穷的全球危机与挑战，各方唯有深刻理解人类命运休戚与共，摒弃零和思维，共同努力，携手应对，才能维护共同安全，实现永久和平和共同繁荣。

(新华社慕尼黑2月20日电)

(上接第一版)

2005年12月28日，随着6艘400吨的货轮驶入周口港，标志着周口航运开始踏上复兴之路，揭开新的发展篇章。2009年6月，沙颍河周口以下实现常年通航，成为河南省第一条通江达海的“黄金水道”。复航后，周口的水上优势凸显，2010年港口吞吐量仅有85万吨，但到了2014年就增长到了647万吨。

沙颍河常年通航大大拉近了周口与河南与长三角和东南沿海经济发达地区的水上距离。周口距离南京800公里，航行约6天；距离杭州、上海约1100公里，航行约7天。水运以其低成本经济、绿色的运输方式，为周口及河南经济社会发展注入了新的活力。

2010年12月10日，河南省首次通过水路实施跨国境运输大宗内贸货物。该批货物从哈尔滨松花江，通过俄罗斯跨境运输，经过鞑靼海峡、日本海、朝鲜海峡进入东海，后经内河运输到达周口，再次彰显了周口航运通江达海的能力。

近几年，沙颍河航运先后承运了30余件次大宗货物、跨国境货物运输等任务，为中原经济区建设提供了有力的航运支撑。

大战略、大发展要有大眼光、大思路，更要有大担当、大作为。

2013年10月25日，周口港口物流产业集聚区(以下简称周口港区)的揭牌，给周口带来了一个重大发展机遇。周口港区总体发展战略规划暨一期建设总体规划，围绕建港口、兴物流、聚产业、强服务、优生态、造港城的目标，以昂扬的斗志，一路披荆斩棘，开始抒写恢宏篇章。

深度融入“一带一路”港口体系

千年潮未落，正是扬帆时。

2017年4月6日上午，随着一声“开港”令下，周口中心港内一艘艘货船汽笛齐鸣，河南省建设规模最大、靠泊能力最强的现代化综合港口——周口中心港一期工程开港运营。

多少年来，周口人的港口复兴梦从未停止，周口中心港一期工程的开港运营，更让这个梦插上了腾飞的翅膀。

周口港区依港而建，周口中心港则是港区最大的比较优势和战略资源。按照周口港总体规划，周口港分为中心港区、项城、沈丘、淮阳、西华、商水、扶沟、太康、鹿邑9个港区。按照《港口码头总体规划》，周口中心港总体规划东、中、西3个作业区，总投资约45亿元，有序启动77个1000吨级泊位码头项目建设，最终可形成年吞吐量2300万吨的货物周转能力。

周口中心港中作区一期工程4#、5#两个挖入式港池、12个1000吨级泊位已达到运营条件，可形成年吞吐量350万吨的货物周转能力；二期工程6个挖入式港池、35个1000吨级泊位已经全面启动建设。中作区项目总投资约6亿元，占用岸线1965米，规划建设8个挖入式港池、47个1000吨级泊位，年吞吐量达1410万吨。待这些项目全部建成后，周口中心港将成为辐射中原经济区、连接长三角经济区的现代化内河航运大港。

目前，沙颍河周口至漯河段、平顶山段的复航工程正在加紧施工，项目建成后，周口将由内河航运末端变成中枢。周口以上航道可以通达漯河，有效辐射郑州、平顶山、许昌等城市。周口港出港的船舶经内河航道可以顺利到达南京、上海、杭州、武汉等大城市，并覆盖江苏、浙江、上海、湖北、江西等省市的广大地区，经南通、上海等港口换装海船，可以到达广州、青岛、海南和渤海湾等广大沿海地区。

如今，以周口中心港为起点，沿沙颍河可以有两条通道实现通江达海。其一是沿淮河而下，经安徽省的阜阳、蚌埠、江苏省的淮安、盐城入海，可与沿海的盐城港、大丰港等港口联系。其二是沿淮河而下，从安徽寿县经江淮运河，从合肥入巢湖，再从芜湖接入长江航道，进而与江苏南京、上海等长三角地区直接联系。

近期，周口中心港又成功加入海河联运际合作联盟，资源共享、联合开发、一体化操作等优惠政策使周口中心港更加有效融入“一带一路”水运港口码头体系，连接海上“丝绸之路”。

借力“黄金水道”，周口临港经济风生水起

“港口兴则周口兴，港口荣则周口荣，港口强则周口强。”这是周口决策者的共识。

“发展临港经济，打造内河国际港，周口既有历史传统，又有现实基础，更有政策东风。”市委书记刘继标如是说。

随着周口港的知名度和战略地位明显提升，省内外众多航运企业、淮河沿线港口码头运营单位、临港产业关联度高的企业纷纷来港区洽谈合作业务或投资考察，周口临港经济风生水起。

目前，周口坚持招大引强，紧紧围绕仓储物流和装备制造等临港相关产业，广泛开展精准招商，取得丰硕成果。“为促进临港经济发展，结合周口的资源优势、产业特点和发展规划，我们精心筛选和重点推出合作项目122个，投资总额1343亿元。”刘继标介绍，蓝城集团河南分公司投资约150亿元的蓝城养老特色小镇项目已经落户周口。河南省水利投资集团、中国葛洲坝集团、中国水电基础局总投资约89亿元的周口港区港口码头及综合物流园区PPP项目(二期、三期、四期工程)，葛洲坝兴业再生资源有限公司总投资约5亿元的再生资源环保利用产业园项目，上海坚品沥青材料有限公司投资约10亿元的沥青物流园项目，天津市京建建筑工程有限公司防水材料生产项目，河南大梁现代建筑产业有限公司装配式建筑等项目纷纷落地建设，将为周口临港产业快速发展，产业集群不断壮大注入强劲动力。

“以文化城、以水润城、以绿荫城、以业兴城、以港促城，打造‘满城文化半城水、内联外通达江海’的中原港城。”谈起周口的发展，市长丁福浩豪情满怀。如今，周口中心港正在带动周口的商贸、保税加工等产业，同时利用水运成本优势，吸引先进制造、化工建材等产业转移，带动相关产业快速发展，实现产业的升级转型。

按照周口港区产业发展战略确定的六大产业集群，港区规划形成三大产业链、十二个产业片区，总体上形成港口直接产业，包括装卸、运输等；港口关联产业，包括仓储、配送等；港口带动产业，包括建材、装备制造等加工制造业；港口派生产业，包括居住、商业、金融等商贸服务业。最终形成“商贸物流业、出口加工业、先进制造业、生物医药业、建材化工业、现代农业”六大特色产业集群。

大鹏一日风起，扶摇直上九万里。沐浴着十九大的春风，立足于经济发展的前沿阵地，周口港勇立潮头，以厚积薄发的态势让周口乃至整个河南迈上发展“快车道”。可以预见，在新时期“一带一路”实施进程中，周口人将砥砺奋进，阔步前行，努力推动周口“内陆国际港”实现新一轮大发展、新一轮大跨越。

周口港，犹如镶嵌在中国内陆腹地一颗璀璨的明珠，在中原大地熠熠生辉。

启事

某女，65岁左右，身高157厘米，发长15厘米，上穿棕色黄道格上衣，下穿黑色棉裤，棕色棉鞋，左耳戴银耳环，围红色碎花围巾，于2018年2月12日晚在211省道太康县杨庙乡发生交通事故死亡，请其家属到太康县殡仪馆认领尸体。

联系电话：13592289280 张警官 15938615569 李警官

太康县交警大队事故中队

2018年2月22日

遗失声明

马瑞景(411602199107291041)购买恒大名都16号楼2单元1108室房屋的房款收据丢失，号码：3041264，声明作废。

2018年2月22日